

心王登基 童话梦圆

赵心童成就斯诺克世锦赛亚洲首冠



赵心童在颁奖仪式上。

新华社图

斯诺克圣地克鲁斯堡剧院英国当地时间5日见证了这项运动新的历史时刻。中国球员赵心童在决赛中击败“金左手”马克·威廉姆斯，成为斯诺克世界锦标赛历史上第一位举起冠军奖杯的中国人乃至亚洲人。夺冠之后，赵心童将五星红旗展开，在球台旁边高高举起。

此情此景，让人回想起2005年的斯诺克中国公开赛决赛，同样是外卡球员，同样是高歌猛进，年仅18岁的丁俊晖在决赛中战胜“台球皇帝”亨德利夺冠，成为中国首位排名赛冠军得主。全国观众目睹了中国斯诺克领军人物的诞生。

青年时评

中国体育的整体性跃升 托举“赵心童”们创造历史

□青年报特约评论员 唐骋华

在不久前结束的2025斯诺克世锦赛上，中国选手赵心童以18比12战胜英国名将马克·威廉姆斯，成为中国首位，也是亚洲首位世锦赛冠军，改写了45年来由英伦三岛选手垄断该赛事冠军的历史。这是中国体育走向全球进程中的又一里程碑事件，而纵观赵心童的夺冠之路，既是一次个人从低谷到巅峰的自我救赎，更映射出中国体育生态系统性升级与年轻一代的精神觉醒。

赵心童可谓年少成名。他8岁执杆，13岁创下单杆140分的纪录，因成绩出众被誉为“中国火箭”。然而，赵心童在2023年卷入假球案而遭禁赛，职业生涯几近崩盘。所幸赵心童没有被击倒。他诚恳道歉、深刻反省，并在教练和同行的引导与鼓励下进行训练，不断磨砺技艺。最终，他在解禁后以业余选手身份参加2025斯诺克世锦赛，最终夺冠，完成了自我救赎。

将至暗时刻转化为蜕变契机，靠的是赵心童个人的艰苦努力，也有中国体育生态整体性跃升的因素。曾几何时，中国斯诺克界只有丁俊晖一位“金童”，他以一杆之力，承载了“全村的希望”。而经过二十多年的建设与积累，当前，中国斯诺克已形成金字塔结构——10人晋级世锦赛正赛创历史之最，青训体系与商业赞助同步扩张，甚至可能推动世锦赛未来落户中国。

这种系统性支撑，为年轻运动员提供了更加广阔的职业舞台与容错空间，是赵心童突破个体困境、创造斯诺克历史的重要托举。从这个角度看，赵心童一举夺

得斯诺克世锦赛的中国首冠和亚洲首冠，既是个人传奇的高光时刻，也是中国体育从“追赶者”转向“胜利者”的鲜活见证。对此，世界职业台球和斯诺克协会主席杰森·弗格森看得很清楚。他在接受媒体采访时将赵心童夺冠视作“历史性时刻”，认为如同姚明之于篮球、李娜之于网球，赵心童将推动斯诺克这项精英运动向大众化转型，带来商业价值的几何级增长。

岂止商业价值？当赵心童身披国旗捧杯的画面广为传播，我们的民族自豪感和中国体育的精神内核也得到了彰显。事实上，从姚明到李娜，从谷爱凌到赵心童，一代又一代年轻运动员持续在传统项目中打破垄断、在挫折中超越自我，体育自信便升华为文化影响力与精神感召力。这不仅是竞技层面的突破，更是一场关于勇气、信念与制度创新的时代叙事。它宣告：只要有不断试错的勇气与系统性支撑，每一代年轻人都能在时代的浪潮中破茧而出。

对于斯诺克运动来说，那是一个新的阶段。20年前，欧盟的烟草广告禁令让斯诺克失去长期合作的赞助商，比赛时长的不确定性也不受电视转播青睐，2005-2006赛季，斯诺克排名赛缩水至一年只有6站。在本土发展举步维艰时，一个人口大国及其市场对于这项运动的关注堪称救命稻草。在丁俊晖夺冠20年后，2024-2025赛季斯诺克拥有近20站排名赛。

对于中国斯诺克来说，那也是新的阶段。郭华、庞卫国等台坛前辈是中国斯诺克运动的拓荒者，丁俊晖的出现则让中国斯诺克有了一位真正的旗帜性人物，引领项目在中国的跨越式发展。一度被打上“不务正业”“街头娱乐”标签的台球成为许多望子成龙家庭的新赛道，源源不断涌入的人数则转化为斯诺克赛场上“中国军团”的厚度。

厚度来源于基数，也来源于人才培养体系的建立，从家庭小作坊的自力更生，到世界斯诺克学院、国际台球培训学院纷纷建立，中国选手们拥有更多快速成长的机会。在假球事件禁赛处罚之外，仍有老将选择坚守，也有新人纷纷涌现，张安达、肖国栋、雷佩凡解锁排名赛冠军，白雨露封后女子世锦赛，并在职业赛场亮点频出。在本届世锦赛正赛亮相的中国球员多达10位，再创历史新高，十六强中空前地出现了六位中国选手。赵心童的世锦赛冠军堪称完整了中国斯诺克近20年发展史的“147分满分杆”。丁俊晖踏碎的门槛，成为如今后人起飞的跑道。

在中国举办的各项赛事也成为历年斯诺克赛历上的亮点。比赛的版图从北京、上海拓展至南京、武汉，更有玉山这样的特色小城。赛事的组织能力与举办水平广受好评，以前从未踏足中国的选手们来到中国、爱上中国。“火箭”奥沙利文、特鲁姆普更是先后通过优才计划成为中国香港居民。

而玉山不仅希望引入工业项目，也希望将品牌、赛事、文化等引入玉山，立项建设玉山国际台球文化产业项目。二者一拍即合。

2017年，项目全面启动，包含集生产、研发、销售于一体的星牌台球产业园，以及由玉山体育中心、世界台球博物馆及名人堂、国际台球培训学院等组成的玉山国际台球文化中心。2024年，世界台球名人堂、世界台球博物馆正式揭幕，包括世台联在内的全球各台球项目国际组织齐聚一堂，见证盛会。或许对于更年轻的球迷来说，将来这里会成为克鲁斯堡剧院外，台球运动又一个朝圣地。

球员、球迷、协会、赛事、企业……20年来，在大家的共同努力下，中国斯诺克书写历史、迎来巨变。唯一不变的，是这个国家对于斯诺克运动的热情，由于观看方式的丰富，已经很难统计总共有多少人见证了赵心童夺冠的这场比赛，但从北京时间凌晨三点直播画面下飞速刷屏的弹幕里，仍可一窥比赛的关注度。

在玉山举办的斯诺克世界公开赛期间，一张照片广为流传：当地的将军庙商圈里，上千人在大屏幕下驻足，观看斯诺克世界公开赛的直播。一张张脸庞被屏幕里比赛的场景照亮，一如中国斯诺克运动前行的道路。

据新华社电

结婚启事

2025年5月7日 星期三 农历乙巳年四月丙子日



新郎 陈解凡 新娘 曹惠鑫

于公历2025年5月7日正式结为夫妇。愿修百年之好，共赴白头之约。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺